北京市昌平职业学校科研课题申报书填写说明
一、课题名称的确定

根据课题指南提供的选题范围，结合自己的研究优势与工作实际，合理确定研究选题，并准确表述课题名称。课题的命名要符合规范、具体、严谨、简明四个基本要求。
1.规范
不能使用似是而非的、不宜使用口号式、结论式的语句表述，避免使用疑问的句式。一般课题的名称要覆盖研究对象、研究范围、研究内容和研究方法四个要素。
例：中职学校学生英语听力困难的现状调查与对策研究
研究范围：中职学校，研究对象：中职学生，研究内容：英语听力困难的现状与对策 研究方法：调查法和行动研究法
2.具体
课题题目不宜过大，要小题大做。通过限制研究对象和缩小研究范围的方式提炼课题题目。
例如：学生学习规律的研究，研究的范围与对象均不具体，研究无从着手，建议修改为中职学生数学学习方法的指导研究。
3.严谨
科研课题在表述时用语应严谨，使用学术性的词句，不应使用“大白话”，如“浅谈教职工队伍建设”“扬起自信的风帆”等，看来生动，却没有确切的含义；再如“鼓励冒险，培养流利的口语能力”，名称既无研究对象，又无研究范围。
4.简明
课题名称用于表达所要研究的问题，应让人看一眼就能对研究的内容有大致的了解。一般情况下，课题名称不应超过20个字。
二、申报书主体部分填报要求
（一）基本数据
根据个人情况如实填写，无法填写的请填“无”，保证无空项、无缺项。
（二）负责人和课题组成员近期取得的与本课题有关的研究成果
指已经出版的专著、教材；集结成册的讲义、校本教材、论文集、案例集；在各级各类期刊、报纸上发表的论文、专题文章；在各级各类科研成果评比中获奖的论文、调研报告、著作、教材等成果。
按照表格要求进行填写，若没有，请填无。
（三）负责人和课题组成员“十二五”规划以来承担的研究课题
指申请人和主要研究人员在“十二五”时期以来承担的国家级教育科学规划、北京市教育科学规划、昌平区教育科学规划；北京市教育学会、北京市职教学会、昌平教育学会以及昌平职业学校校级课题和微课题情况。
按照表格要求进行填写，若没有，请填无。
（四）课题设计论证
1.问题的提出 
主要从国家政策文件对教育教学改革的新提法、经济社会对职业教育提出的新要求、学校在改革发展过程中遇到的新问题、各部门在创新管理中碰到的困难与瓶颈、一线教师在实际的教育教学活动中存在的疑惑与难题等方面入手，来说明开展此项课题研究的重要性、必要性和迫切性。
在此部分应该充分论述开展课题研究的背景、意义，以及该领域现有研究的现状与不足，解释清楚为什么要开展此项课题的研究。
2.研究的目标
课题研究的目标就是打算通过课题研究认识什么？发现什么？了解什么？或者达到什么什么目的，解决什么问题？
目标制定要实在、可行、紧扣主题，用词要准确、精炼、明了。一般目标分为理论性目标（在理论层面有什么建设？）、实践性目标（在实践探索中能获得什么成果？）、以及发展性目标（通过本研究对研究对象或者研究者本身能带来怎样的发展与变化？）
例：在职业学院校数学教学中进行生命化教育的探索与实践
研究目标的确定：（1）通过课题研究的开展，使学生感受到数学的魅力，领悟到数学价值；（2）提高学生对数学学习的兴趣，提升教师的数学教学质量；（3）提高数学教学的实用性及学生的数学应用能力；（4）提升学生的生命素养和生命质量。
3.研究的主要内容
研究内容是研究问题的具体化，研究内容是研究目标的落脚点，要与研究问题相吻合，与目标相照应，具体回答研究什么问题、研究这些问题的哪些方面。
例如：提高中职班主任工作积极性的研究

主要研究内容可以确定为：以课题为依托，针对班主任专业发展、专业需求问题特别是提高班主任工作积极性的问题，通过研讨与交流，促进班主任的个人发展与专业成长；通过体验式学习，鼓励班主任独立思考、求异思维、大胆创新；组织考察交流等实践活动，提高班主任工作积极性，培养班主任合作精神，强化团队意识。
4.研究的方法、手段、途径
说明通过怎么样的研究方法来达成研究目标，完成研究内容。
主要的研究方法有：文献法、调查法（问卷和访谈）、行动研究法、经验总结法、案例法等。应用文字说明采用哪种方法开展什么内容的研究，达成什么目标，不能仅仅列出方法而不加以说明。
（五）完成课题的条件和保证
对课题负责人和主要成员的研究能力，在科研方面已经取得的成绩积累的经验进行说明。从学校图书资源、数字化资源、设备设施、部门人员支持、学校政策资金支持、研究人员的精力时间等方面说明有能力按时完成完成本课题的研究。
（六）预期研究成果


预期研究成果分为阶段性成果和最终成果两部分。
阶段性成果可根据研究进展情况和研究实力提交调研报告、论文、成果集、教材等形式的材料；最终成果必须包括研究报告，额外也可提交论文、专著等材料。阶段性成果限报7项，最终成果限报2项。
（七）前期工作参阅的主要文献
对前期准备申报阶段参考的文献根据表格的要求进行填写。
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